B04 德州



齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 徐良 通讯员 李梦娇

精尖技术

德州市人民医院心脏大血管外 科是鲁西北、冀东南地区唯一独立 的心脏病外科治疗专科,作为医院 大心脏中心的重要分子,科室紧紧 抓着提高技术水平这一主旋律不放 松,步步为营,扎实前进。今年3月 起,心脏大血管外科主任李建新吹 响了科室技术攻坚的集结号,带领 医护团队钻研前沿医疗技术、提升 护理服务质量,开展了一系列省内 领先、国内争前的特色技术。

今年4月份,13岁男孩小姚(化 名)体育课上突然出现憋气症状,在 济南被诊断为二尖瓣重度关闭不 全,医生建议开胸手术。但开胸手术 对孩子伤害大,得知德州市人民医 院心脏大血管外科可以做微创手 术,遂前来就诊。"把左心房和左心 室隔开的'门'是二尖瓣,它可保证 血液由左心房单向流向左心室,若 二尖瓣不能正常闭合,血液会沿错 误方向从左心室返回左心房,这会 增加心脏负担,容易造成心衰。"李 建新介绍,相较于传统开胸手术,全 胸腔镜微创手术具有创伤小、恢复 快的优点,相较于瓣膜置换,瓣膜修 复具有无需终生抗凝、不用定期监 测凝血、瓣膜可长期使用的优点,医 护团队遂决定为小姚实施全胸腔镜 微创修复瓣膜手术。但这种手术方 案,对医生的眼力、耐力和手术操作 技术都是极大考验,国内能够开展 此技术的三甲医院微乎其微。

术中,医护团队在患者右侧胸 壁上切开3个约1.5厘米的孔,置入 胸腔镜和手术器械进行手术,医生 通过显示器上的影像小心翼翼地修 复二尖瓣,术中探查到三尖瓣关闭 不全,又修复了三尖瓣。经过4小时 的紧张操作 全胸腔籍一尘瓣加二 尖瓣成形术顺利完成,这在全市尚

不停跳房缺修补术,不停跳冠 状动脉搭桥+主动脉瓣置换+二尖 瓣置换+三尖瓣成形术,冠状动脉 支架植入+胸腔镜下二尖瓣成形+ 三尖瓣成形+左心耳缝闭术的微创 杂交手术……科室多例手术均为德 州首例,技术水平省内领先、国内争 前,实现了心脏大血管外科范畴精 尖技术的全覆盖。科室开展技术攻 坚的半年内,完成手术百余台,其中 单纯非停跳冠状动脉搭桥术42台, 合并心脏瓣膜病行冠状动脉搭桥+ 瓣膜置换术4台,合并房间隔缺损同 期行非停跳房间隔缺损修补术1台; 因心脏瓣膜病行瓣膜置换/成形术 14台,Bentall手术1台;超声引导下 介入封堵术共41台,无一例术中及 术后死亡。

脏 血管

杂的手术往往持续5-10个小 时,手术刀下的'战场'只在毫 厘之间,术中会对手术患者的 血流循环状态进行改变,这个 过程需要手术室、麻醉医生、体 外循环医生、器械护士、手术医 生的密切配合,术后还需要重 症监护室医护人员的严密照 护。"德州市人民医院心脏大血 管外科副主任医师王海庆博士 说,科室的不断进步得益于强 大的人才队伍,更依赖于医院 多科室的配合。为此,心脏大血 管外科加强与心内科、神经内 科、急诊科、麻醉科、手术室、 ICU、超声科以及器械科、消毒 供应室、信息科的交流与沟通, 建立多学科综合协作治疗模 式,为患者制定科学、合理、安 全、有效的治疗方案,进一步推 进了科室建设和发展。

>>>> 团队建设蒸蒸日上

"心脏外科手术与其他外

科手术相比难度大,一台较复

"工欲善其事,必先利其

器",作为医院的拳头学科之 一,心脏大血管外科已经打造 出了一支具有高素质、高度责 任感和凝聚力的医护团队。科 室拥有医师6名,其中博士1 名,硕士4名;护理人员15名, 其中重症医学专科护士2名。 拥有常规病床32张,监护床 位9张。拥有体外循环机、经食 道心脏超声、主动脉球囊反 搏、多导联有创心电监护仪、无 创心电监护仪、除颤仪、血气分 析仪、无创呼吸机、ACT监测 仪、胶体渗透压测量仪等先进 设备。

王海庆博士介绍,心脏大 血管外科开展的手术中,大多 都是危重患者,手术的难度和 风险性都很高,手术后病情也 是瞬息万变,如果不能及时处 置,很可能危及生命。为了能够 随叫随到,医护人员一连五天 守护患者、吃住在科室,或常常 是深夜从家里赶来抢救……而

这一点,科室医师李莹深有感 触:"患者手术后5天内,我们科 室要求医生24小时守护患者, 陪患者度过术后危险期,随时 处置突发情况,所以我们经常 是连续多日不能回家,也正是 因为我们的坚守,才有了患者 的平安。"

医生24小时在病房值班: 护士24小时守在患者床旁,心 脏大血管外科对任何患者都不 敢有半点马虎。心脏大血管外 科护士长周玲玲介绍,护理团 队不仅具备监护及急救技能, 还具备对病情敏锐的观察力、 较强的预判能力和分析能力, 熟练应用各种有创及无创血流 动力学监测技术、主动脉内球 囊反搏及体外膜式氧合等机械 辅助循环技术、多种模式血液 净化技术、肠内及肠外营养支 持技术等

对于医护人员来讲,只有 不断更新自身知识库,提高自 己的专业能力,才能有效地将 患者病情掌握在可控范围内, 保障其健康安全。在心脏大血 管外科,学习是每位医护人员 每天的必修内容,无论是伏案 看书还是网上交流,抑或是手 术操作的练习,团队时刻处于 学习进取状态。为更好地推动 团队发展,心脏大血管外科与 北京、上海及省内各大医院开 展学术交流和技术合作,科室 人员有计划地分批外出进修学 习。随着科室的发展,麻醉、体 外循环、重症监护一大批优秀 青年医护也逐渐成长起来。

为了更好地为患者服务,德

州市人民医院将致力提高学科

建设水平和专业特色,以省级重



>>>> 医患情深心心相印

有些患者手术之后感觉没 有达到自己的要求 会有一些情 绪的波动。出现这种情况,除了 术前做好沟通和宣教,术后医 生和护士对患者的关爱也必不 可少,这与精湛的医术同样重 要。李建新说,医护人员和患者 的共同"敌人"是疾病,所以即

另外,心脏大血管外科有一 条不成文的规定:患者看病不容 易,用药的原则要根据病情需 要,可用可不用的药坚决不用。 "医生要为患者着想,既要为患 者治好病,又要尽量让患者少花 钱。"李建新说,性命相托,这是 患者对医生的信任,医护人员要 对得起这份信任,把手术当成一 件赏心悦目的艺术品去做,让手 术台上的病人有安全感,让手术 室外的家属有安全感。科室出色 的手术技术和贴心的护理感动 着每一位患者,收到了一面又一

面患者和家属送来的锦旗。

使很忙很累,为了与患者建立 有效沟通 科索州会宗期为串 者讲课,传达常见疾病的预防 和治疗的科普小知识,内容通 俗易懂,并现场解答问题,各种 贴心细致的做法,让患者有一种 说不出的安全感。

点专科心血管内科、国家心血管 临床医学研究中心德州中心及 市级精品特色专科心脏大血管 外科为抓手,加强心血管专科 联动、整合,全面建设医疗水平 先进、省内顶尖的专家团队和诊 疗技术,努力实现整体性、全面 性、综合性、现代化、专业化、人 性化大学科发展。



谈及今后的发展方向,李建 新将着眼点落到了"微创"上,科 室将开展越来越多的微创冠状 动脉搭桥术,腔镜下取乳内动 脉、大隐静脉,小切口主动脉瓣 置换术等,"我们的目标是将心 脏大血管外科建设成省内领 先、国内有名的学科,为鲁西北 冀东南地区的老百姓贡献自己 的力量"。